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Je máj, najkrajší mesiac v roku, hoci to občas 
tak nevyzerá, čo sa počasia týka. Všetci vra-
via, že čo doteraz nezmrzlo, to ešte, zdá sa, 
zmrzne. Možno to nakoniec predsa len nebu-
de také zlé, lebo príroda si, ako sa vždy uká-
že, so všetkým nejako poradí. Dokedy bude 
zvládať ľudské pokusy zničiť ju, je druhá vec, 
ale o to teraz nejde. Hoci – nemožno nespo-
menúť aj v našich novinách, že nie je to poča-
sie, čo nám často vezme dobrú náladu i reč. 
Jednoducho nemáme slov, keď po ulici nájde-
me rozhádzanú kvetinovú výzdobu alebo 
vyrazenú bránu na dome. A to všetko len „zo 
zábavy“ alebo „pre zábavu“, alebo preto, že 
„neviem, čo robím a kde som“ po tzv. zábave.   

S májom sa už tradične spája stavanie mája, 
aj keď len ako tradícia. Oslovila však mno-
hých a text i fotografia dosvedčujú, že si druž-
ne posedeli a potešili sa. V nasledujúcich týž-
dňoch Radošinu čakajú viaceré udalosti, kto-
ré lákajú k nám hostí zo širokého okolia, nie-
kedy aj zo vzdialených kútov Slovenska. 
Okrem tých, ktoré sa pravidelne opakujú, ako 
sú letné akcie v amfiteátri, budú zakrátko 
oslavovať svoje výročie poľovníci. Chystajú 
pri tejto príležitosti veľké podujatie, ktoré 
bude mať i duchovnú náplň, ako o tom hovorí 
informácia, ktorú prinášame na našich strán-
kach. Ponúkajú tiež ďalšie pravidelné poduja-
tia, a tak sa poľovníci v Radošine, ako možno 
málokde inde, podieľajú na zveľaďovaní kul-
túrneho života v obci. Okrem toho začali 
v obci pôsobiť záhradkári, ktorí sa združili vo 
Zväze záhradkárov. Svoje zámery uvádzajú 
v samostatnom článku. Ak by sa podarilo, čo 
si zaumienili, máme sa na čo tešiť.  

My starší sa chceme - nechceme vraciame 
občas v spomienkach do detstva, ktoré podľa 
psychológov má rozhodujúci vplyv na náš 
ďalší život. Niektorí z nás si toho pamätajú 
obdivuhodne veľa a do podrobností. Už tretí 
raz nás na výlet do detstva volá náš spoluob-
čan. Áno, tak to bolo, konštatujeme my, ktorí 
si to horšie pamätáme. Je to poučné čítanie, 
lebo zároveň je svedectvom o živote v našej 
obci, je to jeho história a bez takýchto spo-
mienok by upadla do zabudnutia. Z takejto 
minulosti sme vyšli a z jej poznania lepšie ro-
zumieme prítomnosti. V predchádzajúcich 
častiach týchto spomienok sa často hovorilo 
napríklad o Hlavine ako mieste, kde sa pri 
hrách stretávali deti v celej obce. Prednedáv-
nom sa na stretnutí geológov v Piešťanoch 
objavil u nich záujem pozrieť si toto miesto. 
Takmer nám vyrazili dych, keď konštatovali, 
že možno jej – ako sa údajne ukázalo - zby-
točné zničenie, nemusí byť nenávratné. Aj tu 
sú veľmi užitoční pamätníci a dobové fotogra-
fie.                 A. Sigetová 

Hoci sa Slovensko veľkosťou rozlohy 
určite neradí k veľmociam tohto sveta, 
v oblasti produkcie kvalitného vína sa 
pomaly veľmocou stávame. K dobrému 
menu slovenského vinárstva prispieva 
aj Pivnica Radošina, s.r.o., ktorá v po-
sledných rokoch žne úspechy nielen 
doma, ale aj vo svete. Pravidelne sa 
zúčastňuje medzinárodných výstav vo 
Viedni, Madride, Bruseli, Ľubľane aj 
Maribore, odkiaľ málokedy odchádza 
naprázdno. K najcennejším patria dve 
strieborné medaily z prestížnej medzi-
národnej súťaže vín Bacchus Interna-
tional Wine Competition v Madride, 
ktoré si v rokoch 2013 a 2014 odniesli 
vína Rulandské modré 2009 a Tramín 
červený 2012, obidva s prívlastkom vý-
ber z hrozna, a tri strieborné z výstavy 
AWC Vienna v roku 2013: Radošinský 
Klevner barrique 2012, Tramín červe-

ný, bobuľový výber 2011 a Sauvignon 
blanc, výber z hrozna 2012. Vrcholom 
však bola výstava AWC Vienna v minu-
om roku, kde Pivnica Radošina zažila 
doslova medailovú žatvu. Z deviatich 
prihlásených vín osem získalo ocene-
nie. Najväčší úspech zožalo ľadové víno 
Alibernet 2013, ktoré bolo ocenené 
zlatou medailou. Keďže zlato z Viedne 
dostane iba víno, ktoré má viac ako 90 
bodov, je to pre Radošinu veľká pocta. 
Striebornými medailami sa mohli po-
pýšiť vína Radošinský Klevner barrique 
2013, Radošinský Klevner terroir 2013, 

Alibernet barrique 2012, Rizling rýnsky 
2013 a Sekt Radošina. Na tejto výstave 
zaradili Pivnicu Radošina, s.r.o., medzi 
100 najlepších vinárov Európy. 
Stalo sa už dobrou tradíciou, že Pivnica 
Radošina trikrát do roka otvára svoje 
priestory pre verejnosť. Naposledy 
tomu bolo dňa 15. 4. 2016, kedy išlo 
o predstavenie vín ročníka 2015. Podu-
jatia tohto typu sa tešia veľkej obľube, 
pretože návštevníci môžu ochutnať 
nielen vína, ale aj rôzne kulinárske 
špeciality, a to všetko za sprievodu 
príjemnej ľudovej hudby. Opäť sa po-
tvrdilo pravidlo, že dobrý chýr sa nesie 
ďaleko, lebo z roka na rok prichádza 
čoraz viac aj cezpoľných hostí. Náv-
števník – degustátor dostane pri vstu-
pe pohár s firemným logom, ktorý mu 
zostáva na pamiatku a v obálke degus-
tačné lístky spolu so zoznamom vín, 

ktoré môže ochutnať. Tentokrát ich 
bolo 15 druhov. Z bielych vín najviac 
chutil Rizling rýnsky a Sauvignon, z čer-
vených Dunaj a z ružových Zweigeltre-
be rosé.  
Najbližšou akciou podobného charak-
teru budú Dni otvorených pivníc 17. - 
18. júna 2016. Nepremeškajte ponúka-
nú príležitosť. Vína z ročníka 2015 ma-
jú výnimočné kvalitatívne parametre 
a určite sa máte na čo tešiť! 

 
Daniela Šugrová 

Foto: archív Pivnice 

Pivnica Radošina predstavila nové vína 
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Dňa 2. marca 2016 sa uskutočnilo zasad-
nutie obecného zastupiteľstva, ktoré 
otvorila starostka obce JUDr. Marta Kol-
ková, privítala prítomných a oboznámila 
ich s programom rokovania. 
Ekonómka p. Chromá informovala poslan-
cov o priebehu inventarizácie majetku, 
záväzkov a rozdielu majetku a záväzkov 
k 31.12.2015. Inventarizácia prebiehala 
v mesiacoch október až december 2015. 
Poslanci správu o inventarizácii vzali na 
vedomie. 
Firma ARTFABER Matej Siget požiadala 
obecné zastupiteľstvo o zaradenie objek-
tu historickej barokovej sýpky ako pamä-
tihodnosť do evidencie pamätihodností 
obce Radošina. Poslanci žiadosť schválili.  
Starostka informovala poslancov o roko-
vaní vo veci DEVELOP GROUP – poslanci 
s mimosúdnym riešením sporu opätovne 
súhlasili. 
Prednosta Ing. Bartošek informoval pos-
lancov o všetkých zmenách a následných 
zmluvných vzťahoch, ktoré obec musí rie-
šiť podľa nového zákona o nakladaní s od-
padmi. Poslanci taktiež schválili zmluvu 
s firmou ENVIMETAL na zabezpečenie na-
kladania s drobným stavebným odpadom. 
Taktiež informoval poslancov o potrebe 
zriadenia kompostárne na zber bioodpa-
du, ktorý by sa zberal do plastových ná-
dob s pravidelným vývozom každé dva 
týždne alebo nákupom kompostérov. 
Poslanci sa ďalej zaoberali žiadosťou Po-
ľovníckeho združenia Havran, ktorú pred-
niesol jej predseda Marián Ondrejka. Pos-
lanci schválili príspevok 2 000 € na prípra-
vu pamätného miesta a výrobu propagač-
ných materiálov vydávaných pri príležitos-
ti 70. výročia založenia Poľovníckeho 
združenia Havran . 
Ďalej sa poslanci zaoberali žiadosťou Mgr. 
Jany Balážovej o odkúpenie časti parcely 
č. 2498/13 o výmere 23 m2, ktorá sa na-
chádza pred nehnuteľnosťami, ktorých je 
s manželom vlastníčkou. Taktiež N. Anta-

lík a Ing. D. Antalík požiadali o odkúpenie 
parc. č. 2002/8 o výmere 90 m2, ktorá je 
susediacou parcelou s ich nehnuteľnosťa-
mi. Obidve žiadosti boli zverejnené a na 
najbližšom zasadnutí obecného zastupi-
teľstva sa bude o týchto žiadostiach hla-
sovať.  
Žiadosť Jany Chochulovej o prenájom 
priestorov na Zdravotnom stredisku v Ra-
došine na prevádzkovanie kozmetiky 
a pedikúry, ako aj žiadosť P. Bartošeka 
o prenájom pozemku parc. č. 4/12 pos-
lanci schválili. 
Ďalej starostka informovala o zrušení 
zmluvy o nájme priestorov s Ing. Petrom 
Lesayom, nakoľko v priestoroch požiarnej 
zbrojnice bude parkovať hasičské vozidlo. 
Prednosta úradu informoval o nevyhnut-
nosti zakúpiť UNC stroj, pretože starý 
stroj je už nefunkčný. Poslanci schválili 
nákup v hodnote 6 400 €. 
Ďalšie zasadnutie obecného zastupiteľ-
stva sa uskutočnilo 21.4.2016. Po privítaní 
prítomných dala starostka obce JUDr. 
Marta Kolková schváliť prítomným pos-
lancom program rokovania. Následne ich 
informovala o pripravovanom podaní pro-
jektu na Zberný dvor v Radošine. Poslanci 
schválili zmluvu o službách s firmou e-
dotácie, s.r.o., Nitra. Obecné zastupiteľ-
stvo odporučilo požiadať Okresný súd 
v Topoľčanoch o predĺženie lehoty na mi-
mosúdne riešenie sporu s firmou DEVE-
LOP GROUP Bratislava, nakoľko sa chcú 
oboznámiť s projektovou dokumentáciou 
a so všetkými podmienkami tejto dohody.  
Napriek tomu, že hlavná kontrolórka obce 
Ing. Zuzana Bednáriková sa nemohla zú-
častniť zasadnutia z dôvodu dlhodobej 
práceneschopnosti, predložila poslancom 
správu o kontrolnej činnosti za rok 2015 
a odporučila obecnému zastupiteľstvu 
uzatvoriť prerokovanie hospodárenia za 
rok 2015 s výrokom celoročné hospodá-
renie sa schvaľuje bez výhrad. Správu pos-
lanci vzali na vedomie. V nasledujúcom 

bode rokovania poslanci jednomyseľne 
schválili predložený Záverečný účet Obce 
Radošina za rok 2015. 
So žiadosťou o prešetrenie oplotenia ska-
ly na Hôrke sa na obecné zastupiteľstvo 
dostavila MUDr. Naňová. Vzhľadom na to, 
že časť pozemkov v tejto lokalite je obec-
ná, žiada o vysvetlenie zamedzenia voľné-
ho prístupu. Keďže pri rôznych obecných 
akciách vyvstali kritické reakcie niekto-
rých občanov vzhľadom k bezpečnosti 
detí, starostka celú vec prešetrí a s návr-
hom na riešenie sa budú zaoberať poslan-
ci na niektorom z nasledujúcich rokovaní 
obecného zastupiteľstva. Tak občania, 
ako aj MUDr. Naňová, budú o doriešení 
tejto otázky informovaní aj prostredníc-
tvom článku v ďalšom vydaní Rado-
šinských novín. 
Následne predniesli svoje žiadosti a návr-
hy poslanci: 
- Jarmila Šišková – žiada pokosiť ihrisko 
v Bzinciach. 
- JUDr. Mária Escherová – ako stojí pro-
jekt rekonštrukcie kultúrneho domu 
v Radošine – projekt je kompletne pripra-
vený a čaká sa len na vhodnú výzvu, tak-
tiež žiadala zverejniť územný plán obce na 
internete. 
- Mgr. Peter Čierňava – žiada o dosypanie 
štrku do výmoľov na Hečkovej ulici a tak-
tiež žiada vyzvať rodinu Chramazdovú na 
opravu cesty po rozkopávke a vyzvať rodi-
nu Jánošových na odpratanie sudov a že-
lezných tyčí na Školskej ulici. 
- Mgr. Gabriela Bahelková informovala 
o usporiadaní rodičovskej zábavy 28. má-
ja 2016 v KD Radošina. 
- Ing. Peter Lukačovič – žiada vyzvať zho-
toviteľa rekonštrukcie verejného osvetle-
nia v obci o opravy svietidiel. 
 
Na záver starostka obce poďakovala pos-
lancom za účasť a rokovanie obecného 
zastupiteľstva ukončila.  

Z ROKOVANIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA 

Jarné upratovanie v 
Bzinciach 
 
Dňa 2. apríla 2016 sa v Bzinciach uskutoč-
nilo „ jarné upratovanie“. Bolo dobrovoľ-
né a zúčastniť sa mohol každý, komu as-
poň trošku záleží na vzhľade našej dediny. 
Ako som sa neskôr dozvedala, niektorí 
občania o tejto akcii ani nevedeli, ale keď-
že v tom čase v obci nefungoval miestny 
rozhlas, informácia bola dostupná na so-
ciálnej sieti a na autobusových zastáv-
kach. Samozrejme padli aj poznámky ako: 
„A čo budú robiť nezamestnaní?“ 
Hlavným poslaním tejto akcie bolo viesť 
naše deti k tomu, aby si vážili každý kúsok 
zelene a zachovali alebo zlepšili kvalitu 
starostlivosti o prostredie, v ktorom vy-
rastajú. 
Veľké ďakujem za pomoc pri upratovaní 
patrí týmto občanom: p. Pospíšeková, 

Timotej Pospíšek, Patrik Pospíšek, Ema 
Víčanová, Viktória Biliková, Peťo Víčan, 
Marek Moravčík, Ladislav Moravčík, Va-
neska Šišková a nakoniec sa k nám pridal 
aj Adam Víčan. 
Vyčistili sme autobusové zastávky, ihrisko 
a celý potok až po Ardanovce. A odpadu 
bolo viac než dosť (napr. detská autose-
dačka, kanvica, topánky, kuchynský riad, 
železo a iné...). 
Ešte raz všetkým ďakujem a dúfam, že sa 
o rok stretneme opäť a vo väčšom počte. 
 
PS: Poďakovanie patrí aj členom PZ Lo-
mec Šalgovce, ktorí mali tiež brigádu (zber 
odpadkov) vo svojom chotári. Za obcou 
Bzince našli pod mostom nepeknú sklád-
ku odpadu, ktorú, samozrejme, vyčistili. 
A to najlepšie nakoniec: vo vreciach bola 
pribalená aj súkromná korešpondencia 
a platobné karty, čím sa pán V. sám pre-
zradil.                                    Jarmila Šišková 
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Jazero Hlavina nenávratne preč? 

Pri budovaní vodovodu v našej obci roz-
hodli jeho zhotovitelia využiť ako zdroj 
pramene nachádzajúce sa pod jazerom 
Hlavina. Nebolo ľahké využívať vodu 
nachádzajúcu sa na takom mimoriad-
nom mieste, Hlavina akoby sa vzpierala.  
 
S ťažkým srdcom, niektorí aj so slzami 
v očiach sa lúčili s najkrajším miestom 
v obci, ktoré chodili obdivovať návštevníci 
z celej republiky i zahraničia. Obkolesené 
smutnými vŕbami, ktoré sa skláňali až nad 
jeho lesklú zelenú hladinu a so stabilnou 
teplotou vody po celý rok, takže nezamŕ-
zalo, bolo obľúbeným miestom na vy-
chádzky i člnkovanie. Z dvoch strán boli 
nad ním pomerne prudké kopce, na kto-
rých stálo niekoľko domov a breh od kos-
tola bol miestom, na ktorom sa sánkovali 
deti z celej dediny. Toto miesto sa nedá 
nazvať inak ako rozprávkové. Podobné 
niečo možno vidieť azda iba v Slovenskom 
raji, aj keď to naše bolo podstatne menšie 
Cez druhý májový víkend mali v Piešťa-
noch stretávku geológovia jedného roční-
ka z celého Slovenska. Korene jedného 
z nich siahajú do Radošiny, preto hydro-
geológ RNDr. Rudolf Polák a RNDr. Daniel 
Jadroň prijali pozvanie navštíviť našu 
obec a pozrieť stav zasypaného prameňa 
Hlaviny. Bolo to pre nich zaujímavé a od-
borník v hydrogeológii nevylučuje mož-
nosť jazero oživiť. 

Podľa vyjadrenia RNDr. Poláka mal pra-
meň tvar amfiteátra, z južnej stany bol 
otvorený, pri vrtných prácach prehradený 
a odvedený do potoka poháňajúceho ko-
leso liehovaru a napájajúceho rybník. 
Vykonávateľ prác, ktorým boli ZSVaK, ne-
bol v tom čase povinný žiadať o súhlas ani 
občanov ani obec a nepotreboval ani po-
súdenie vplyvu na životné prostredie. Po 
dokončení prác sa ukázalo, že prameň nie 
je dostatočne výdatný a až nájdenie veľmi 
výdatného prameňa pod kameňolomom 
a menšieho prameňa za dedinou smerom 
k lesu zabezpečilo dosť pitnej vody na zá-
sobovanie obce a celej doliny až po Nitru. 
Zasypaná Hlavina je obohnaná plotom, na 
ktorom visí tabuľa s upozornením, že ide 
o ochranné pásmo vodného zdroja I.stup-
ňa a uprostred zaburinenej plochy stojí 
nevzhľadná budova.  
Situácia v prístupe k ochrane životného 
prostredia sa najmä v posledných rokoch 
veľmi zmenila nielen u nás, ale zaväzujú 
nás aj prísne európske pravidlá. Spome-
nuté skutočnosti otvárajú možnosť napra-
viť niektoré zlé rozhodnutia z minulosti. 
Podrobný hydrogeologický prieskum by 
mohol ukázať, či sa prameň z Hlaviny vyu-
žíva a nakoľko by obnova jazera negatív-
ne ovplyvnila čerpanie pitnej vody. Dneš-
nými technológiami sa dá podľa potreby 
zabezpečiť aj nepriepustnosť dna.  
Zničenie jazera Hlavina malo veľmi ne-

priaznivý vplyv na životné prostredie ob-
ce, zmizla krásna a ojedinelá vodná plo-
cha, zmenila a ochudobnila sa flóra i fau-
na tejto časti a obec bez neho úplne zme-
nila podobu. Dodnes sa obyvatelia obce, 
ktorí tento kút poznali pred jeho zniče-
ním, nevedia s tým zmieriť. Napraviť to 
a oživiť pôvodné jazero by bolo pre Rado-
šinu a jej obyvateľov veľkým zadosťučine-
ním.  
Chce to, samozrejme, veľa práce a zanie-
tených ľudí. Zostáva sa len pýtať: nájdu sa 
takí a podarí sa to? 

A. Sigetová 

Poľovnícke združenie Havran pozýva občanov na oslavy 70. výročia svojho vzniku 
 

Oslavy sa uskutočnia 11. júna 2016 
 

 17.00 hod. svätá omša za zomrelých členov PZ pôsobiacich v Radošine   

 sprievod k pamätníku a jeho požehnanie   

 uvedenie publikácie k 70. výročiu   

 posedenie pri hudbe pri poľovníckom dome, guláš, občerstvenie, hudba - Žochári   

Čo sa deje v Radošine 

Pripravovaná prístavba a rekonštrukcia prie-
storov materskej školy a školského klubu 
detí v Radošine už vrcholí. Teda hlavne jej 
dokladová časť. Po dohode s realizátorom sa 
pristúpi k stavebným prácam, ktorých naj-
väčšia časť by sa mala realizovať počas veľ-
kých letných prázdnin, teda v júli a auguste 
2016, aby sme čo najmenej obmedzili všetky 
aktivity detí. Od 1. septembra 2016 bude 
materská škola aj školský klub detí pri Zá-
kladnej škole v Radošine v riadnej prevádzke 
vo vynovených priestoroch. 
Pripravené sú už všetky podklady k projektu 
na Zberný dvor, ktorý bude odovzdaný do 
konca mája 2016. V prípade, že bude naša 
žiadosť o nenávratný finančný príspevok na 
Zberný dvor v Radošine úspešná, pristúpilo 
by sa k jeho vybudovaniu. Občanom, ale aj 
pracovníkom Obecného úradu by odbudlo 
veľa starostí pri nakladaní s odpadovými 
látkami. 

Druhý zľava RNDr. Polák, prvý sprava RNDr. 
Jadroň s manželmi Slávikovými 

Foto: M. Sláviková 

Pozvánka  
25. júna 2016 sa v priestoroch prírodné-
ho amfiteátra v Radošine uskutočnia Fol-
klórne slávnosti a súčasne aj súťaž vo va-
rení guláša. Tribečské osvetové stredisko 
v Topoľčanoch zostavilo program krás-
nych ľudových piesní a tancov, takže mi-
lovníci folklóru si určite prídu na svoje. 
Ale aby nebola spokojná len duša, Poľov-
né združenie Havran I. už tradične zorga-
nizovalo v tom istom čase súťaž vo varení 
guláša. Súťažné družstvá budú za zvukov 
ľudových piesní pridávať do svojich kotlí-
kov tradičné aj netradičné a utajené in-
grediencie, aby práve ich guláš vyhral 
ďalší ročník súťaže. 

Vážení občania, 
príďte 25. júna 2016 do prírodného  

amfiteátra v Radošine.  

Odber krvi 
Národná transfúzna služba Nitra usku-
točnila v priestoroch prízemia budovy 
Obecného úradu v Radošine 16.3.2016 
odber krvi. Odberu sa zúčastnilo 25 dar-
cov krvi, z ktorých väčšina darovala túto 
nenahraditeľnú tekutinu už viackrát. Po 
lekárskej prehliadke, ktorú robí už pravi-
delne MUDr. Veronika Hertelová, šikov-
né ruky zdravotných sestier NTS zabez-
pečili hladký priebeh odberu krvi. Všet-
kým darcom patrí veľká vďaka, nakoľko 
svojím zodpovedným prístupom určite 
pomohli k záchrane zdravia a života ne-
jedného pacienta. Ďalší odber krvi sa 
v Radošine uskutoční 14. septembra 
2016. Pravidelným darcom, ako aj prvo-
darcom dávame do pozornosti tento 
termín, kedy ich opäť pracovníci NTS 
radi uvidia. 
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P 
ri čítaní našich novín bude do cie-
ľovej roviny chýbať len pár metrov. 
Metre plné práce, upevňovania, 

preverovania vedomostí, ale tiež prežíva-
nia radostných chvíľ. Žiaci si budú vychut-
návať pohodu a zábavu na výletoch. Ešte 
v polovici apríla sme vyhodnotili výchovno
-vyučovacie výsledky žiakov. Prostredníc-
tvom upomienok sme upozornili mnohých 
žiakov a ich rodičov, že nie všetko je v po-
riadku. Aj na triednom aktíve, na ktorom 
sa zúčastnilo veľké percento rodičov, sme 
vystríhali pred horším a pochválili za lep-
šie výsledky. Potešila ma myšlienka jednej 
matky, ktorá sa pochvalne vyjadrila o prá-
ci učiteľov. Rodičia by mali učiteľovi dôve-
rovať a veriť, že robí pre ich dieťa všetko 
len to najlepšie. Mali by kriticky prijímať 
nedostatky svojich detí a spolu s učiteľom 
hľadať možné riešenia. V škole sa usku-
točnilo veľa zaujímavých podujatí, o kto-
rých vám povedia príspevky žiakov.  
 
Tak ako bol schválený štátny príspevok na 
lyžiarsky výcvik, tak bol schválený aj na 
školu v prírode. Takéto ponuky sa neod-
mietajú, a tak sa naši tretiaci a štvrtáci 
zúčastnili na 5-dňovom pobyte v obci 
Prašník v okrese Piešťany. Zo sumy 100 
eur na žiaka bolo uhradené ubytovanie, 
strava a cesta.  
 
Pobyt v škole v prírode očami  
Rebeky Vatrskovej zo 4. ročníka  
 

Neďaleko sa nachádzajú početné kopani-
ce. Jednou z nich je Dúbrava. Po príchode 
sme zabudli zatvoriť ústa. Stála pred nami 
pekná, vynovená budova s pekným inte-
riérom. Najviac sme sa potešili poschodo-

vým posteliam. Krásny veľký areál s volej-
balovým ihriskom, bazénom a v okolí les 
a drevené chatky. O program sa starali 
dvaja animátori. Mali prezývky Cofy 
a Cedo. Boli veľmi milí a zábavní, vymýšľa-
li dobrý program a súťaže. Raz sme museli 
hľadať v lese kameňožrútov a bojovať 
s Ničotou. Predposledný deň sme navštívi-
li zvieraciu farmu Etelka a spoznali „sran-
dovného“ hospodára Martina. Okrem 
zábavy sme mali každý deň matematiku, 
angličtinu, prírodovedu a vlastivedu v te-
réne. Takéto vyučovanie sa nám páčilo. 

Foto zo školy v prírode, archív ZŠ 
 
Viackrát som písala o aktivite našej školy 
a zapájaní sa do súťaží. Platí to aj naďalej. 
Stále sa zúčastňujeme na olympiádach 
a súťažiach všetkého druhu podľa mož-
ností. Umiestnenia na stupni víťazov sa 
striedajú s účasťou, ale veď nemôže všet-
ko vyhrať len jedna škola. Účasť dáva žia-
kom veľa skúseností, nových poznatkov 
a dobrých rád. A aj to je dobrá devíza pre 
každého žiaka. Žiaci prvého stupňa sa 
zúčastnili na plaveckom kurze v Topoľ-
čanoch. O plavecký výcvik bol veľký záu-
jem, autobus sa točil dvakrát. Aj keď nie 

všetci plávali v hlbokej vode, určite sa už 
nikto vody nebojí, a to je jeden z hlavných 
cieľov kurzu.          G. Bahelková  
 

Noc s Andersenom 
 

Každý rok 2. apríla oslavujeme Deň roz-
právkovej knihy. V ten deň sa narodil 
Hans Christian Andersen. V našej škole 
som sa zúčastnila na podujatí Noc 
s Andersenom. Veľmi som sa tešila. Večer 
zbalená s veľkou cestovnou taškou som 
čakala na noc plnú prekvapení. Vstupen-
kou na túto oslavu bola rozprávková kni-
ha. Prvou úlohou bolo nakresliť morskú 
pannu, ku ktorej sme dolepovali rybky. 
Rybky sme dostávali za odmenu v súťaži. 
Hľadali sme poklad, hrali sme scénku, boli 
sme na nočnom pochode a tancovali na 
diskotéke. V tento večer plnom zážitkov 
sme nemohli zaspať. Pani učiteľky boli 
unavené, ale my deti nie. Zaspali sme až 
okolo tretej hodiny. Ráno po príchode 
domov som zaspala s peknou rozprávko-
vou knihou v ruke.  

E. Gáliková, 2. ročník 
Foto: archív školy  

ZO ŽIVOTA NAŠEJ ŠKOLY 

Milá návšteva v škole 
 

Velký Ořechov je názov obce, s ktorou 
mala naša škola dlhoročnú družbu už v 
minulosti a ktorú sa v minulom roku roz-
hodla opäť obnoviť. Pred vianočnými 
sviatkami sa na návšteve na Morave zú-
častnili zástupcovia školy, obce a fary a na 
oplátku sme privítali zástupcov týchto 
zložiek v našej škole v mesiaci máj. Priví-
tanie bolo veľmi milé a srdečné. Stretli 
sme sa ako dobrí známi, rozhovory pra-

covné i súkromné, odovzdanie darčekov 
pre naše deti od ich detí, s ktorými si 
v rámci projektu Erasmus žiaci píšu. Stret-
nutie sa uskutočnilo v škole, hostia si po-
zreli aj materskú školu, boli na krátkom 
posedení na obecnom úrade a navštívili 
radošinskú Pivnicu. Naši ořechovskí pria-
telia sú scestovaní, videli veľa pekných 
miest, ale naša Pivnica ich očarila. Počas 
stretnutia vznikli mnohé nápady ako roz-
víjať spoluprácu, ako zblížiť spoločenské 
organizácie. Verím, že niektorý z nápadov 

sa ujme a už čoskoro sa stretnú možno 
poľovníci, možno futbalisti, dôchodcovia, 
speváci... Jedno stretnutie je isté, budú to 
naši školáci, štvrtáci, ktorí sa zakrátko 
zúčastnia na medzinárodnom tábore, or-
ganizovanom práve školou Velký Oře-
chov.             
 

G. Bahelková 
 

 

Matky a rodina 

Láska k rodine je zo všetkých ušľachtilých 
ľudských citov tým najčistejším a najpev-
nejším a najviac blahodarne pôsobí na 
život každého z nás. Rodina je oboje - ako 
základnou jednotkou spoločnosti, tak 
koreňom kultúry. Je to neutíchajúci zdroj 
podpory, obhajoby, uistenia a emocionál
-neho dobitia, ktoré dodáva dieťaťu silu, 
aby sa sebavedome odvážilo do väčšieho 
sveta a stalo sa všetkým, čím môže byť. 
Tieto pekné a na obsah bohaté slová som 

kedysi čítala a stále mi rezonujú v pamä-
ti. Pri príležitosti Dňa matiek pripravila 
naša Materská a Základná škola kultúrny 
program. Z detí sa stali na chvíľu malí 
herci, speváci, tanečníci, muzikanti a svo-
je umenie predviedli pred plným hľadis-
kom v kultúrnom dome. Nechýbali ani 
naši Radošania, spevácky súbor, ktorý 
potešil peknými ľudovými pesničkami. 
Nasledujúce slová píšem na podnet mno-
hých občanov, ktorí sa na slávnosti zúčas-
tnili. Ako moderátorka programu som 
ohlásila štyri ľudové piesne od Radoša-
nov a pred ich vystúpením som sa chcela 

pár slovami rozlúčiť s prítomnými v sále. 
Niektorí jedinci však nemohli vydržať 
a svojím odchodom veľmi narušili zážitok 
z predstavenia ostatným. Neviem, či aj 
z iných podujatí odchádzajú pred kon-
com, ale je to nedôstojné a uráža to všet-
kých účinkujúcich, i tých, ktorí sedia 
v sále a čakajú na ďalšie vystúpenie. Tí, 
čo vydržali, si vypočuli naozaj pekné ľu-
dové piesne a matky dostali pri odchode 
k svojmu sviatku pekný kvietok.  

 
G. Bahelková 
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Vitajte 
Stalo sa peknou tradíciou, že v marci sa 
stretávajú rodičia so svojimi ratolesťami 
na slávnostnom uvítaní detí do života. Je 
to džavotu, kriku, nezrozumiteľnej vravy, 
smiechu aj plaču. Ale to všetko patrí k ma-
lým deťom, z ktorých niektoré majú rok, 
iné len pár mesiacov. Príhovor, piesne 
s hudbou, darčeky a milé rozhovory medzi 
rodičmi o svojich deťoch, ich starosti 
a radosti, také býva uvítanie detí do živo-
ta. Počas stretnutia majú rodičia priestor 
na vyjadrenie svojich požiadaviek, návr-
hov, pripomienok, ktoré by v obci zlepšili 
život rodičov s malými deťmi.  
V Komunitnom centre je zriadené MA-
TERSKÉ CENTRUM s novou sedačkou, 
hračkami, kde by sa matky so svojimi 
deťmi mohli stretávať, vymieňať si skú-
senosti zo starostlivosti o svoje malé 
ratolesti. Zatiaľ však zíva prázdnotou. 
Možno aj po prečítaní tohto článku sa 
niektorá mamička rozhodne osloviť 
ďalšiu a vzniknú nové priateľstvá nielen 
detí, ale aj matiek.  

 
G. Bahelková 

Materské centrum 
„Dieťaťu pomôžeš najmä tým, že urobíš 
šťastnou jeho matku.“ 
Nie v každej obci je priestor na zriadenie 
materského centra. Také exkluzívne zaria-
denia sa vyskytujú skôr v mestách, ale ako 
sme sa dozvedeli, aj v niektorých obciach 
napr. so šesťsto obyvateľmi existujú. 
V našej obci má takéto zariadenie dokon-
ca akú-takú minulosť. Priestory boli malé 
a chladné, z týchto dôvodov sa MC natr-
valo neudržalo, aj keď osobná zaangažo-
vanosť vtedajších mám malých detí na 
jeho vybavení bola veľká. Dnes sa ma-
mám ponúkajú veľmi pekné moderné 
priestory, v ktorých úplne základná výba-
va už je. Ďalšiu je možné podľa potreby 
zabezpečiť, a to nielen vnútri, ale aj von-
ku. Pre predstavu, o čo v MC ide, uvádza-
me jeho základnú charakteristiku, ako je 
opísaná a sprístupnená v materiáloch 
Únie materských centier na Slovensku 
zverejnených na internete.  
Čo sú to materské centrá? 
Cieľom materských centier je umožniť že-
nám na materskej dovolenke vyjsť z izolá-
cie, kam sa dostávajú v dôsledku celoden-
nej starostlivosti o dieťa. 

Materské centrá zriaďujú spravidla matky 
na materskej dovolenke, ktoré sa zároveň 
podieľajú na ich samospráve a zaisťovaní 
programov. 
Spoločenstvo materského centra pôsobí 
blahodarne i na deti. Tie sa v spoločnosti 
ostatných učia prirodzenou cestou nadvä-
zovať vzťahy s vrstovníkmi, kompromi-
som, samostatnosti a zodpovednosti. 
K bežným činnostiam realizovaným ma-
terskými centrami patria vzdelávacie, kre-
atívne a športové programy pre matky, 
deti i celé rodiny. 
Aktivity vychádzajú z potrieb návštevní-
kov – rodín s deťmi, sú flexibilné, nízkoná-
kladové. 
Vytvárajú alternatívu k stereotypu každo-
denných povinností, umožňujú nielen 
relax a psychohygienu, ale i vzdelávanie, 
osobný rozvoj ako rodiča tak i dieťaťa. 
Materské a rodinné centrá nie sú finanč-
ne napojené na verejné zdroje, podpora 
zo strany samosprávy nie je samozrejmá, 
ale možná (u nás ponúknutá). Zdroje zís-
kavajú aj zo symbolických poplatkov          
v centre a získavaním sponzorov a darov. 
Od roku 2010 je 10. október Medziná-
rodným dňom materských centier.                                                                                                                       

Zdroj: internet, spracovala A.S. 

MATERSKÉ CENTRUM 

Postrehy našich ôsmakov v ich sloho-
vých prácach. Stoja za zamyslenie. 
Aby som bola šťastná a splnil sa mi môj 
sen, musím sa ešte veľa učiť. Myslím si, že 
príslovie – každý je strojcom svojho šťas-
tia – platí. Ch. Močková 
Je to naša Zem, náš svet, neposielajme ho 
do záhuby, neprizerajme sa bezmocne, ale 
pomôžme, inak to naša Zem dlho nevydr-
ží. A. Lukačovič 
Kam ľudstvo speje? Na túto otázku si vie-
me každý odpovedať. Ak sa nad sebou 
zamyslíme (základné hodnoty života, voj-
ny, terorizmus, otepľovanie, odpad v prí-
rode), dokážeme sa zničiť sami. Zaslúžime 
si túto planétu? D. Valko 

Človek svojím ľahostajným správaním 
ohrozuje nielen prírodu, ale aj seba samé-
ho. Aby sme znečistené prostredie zmenši-
li, mali by sme sa aj my zúčastňovať na 
dobrovoľných akciách – ako je napríklad 
jarné upratovanie obce. Príroda je naším 
dedičstvom, ktoré treba ochraňovať a zve-
ľaďovať. J. Goryl 
Myslím si, že rodičia by sa mali viac veno-
vať svojim deťom, byť im dobrým príkla-
dom a naučiť ich, že rodičovskú lásku ne-
nahradí žiadna elektronika na svete.  
M. Andrisová 
Čo pre mňa znamená rodina? Rodina pre 
mňa znamená všetko. Iba slovo rodina vo 
mne vyvoláva pocit istoty, že je tu niekto 

so mnou. Je tu, keď ju najviac potrebujem, 
keď ma niečo trápi, viem, že sa na ňu mô-
žem kedykoľvek spoľahnúť. Rodinu si ce-
ním nadovšetko a som rada, že ju mám. 
V. Lipárová 
Rodičia – príklad deťom? Ale čo ak to ne-
zvládnu a podľahnú alkoholu, drogám? 
Prečo to robia? Myslím si, že keby si rodi-
čia uvedomovali a videli krásu a šikovnosť 
svojich detí, bojovali by s týmto neduhom 
za šťastie svojej rodiny. L. Vanková 
Tešiť sa aj z maličkostí je základ krásne 
prežitého dňa. Myslime pozitívne a v ne-
príjemných situáciách hľadajme aj niečo 
dobré. M. Varačková 

Mám básničku na jazýčku 
 

Mesiac ma-
rec sa spája 
s knihou. 
Deti viac lis-
tujú v nich, 
poznávajú 
nových roz-
právkových 
hrdinov, po-
znávajú te-
chnológiu 
výroby 
kníh, samy 
si vyrábajú 
knihy a po-
stupne ilus-

trujú. Zaujímavou aktivitou je prehliadka 
šikovnosti detí v prednese poézie a prózy. 
Usporiadali sme pre naše deti školské 
kolo v prednese. Pri výbere reprezentanta 

do okresnej prehliadky pomáhali pani 
učiteľky z MŠ, ale aj zo ZŠ, ako aj samotné 
deti. Možnosť postupu dostala Linda Mo-
cháková, ktorá sa predstavila prózou Má-
ša a medveď. V jej podaní sa príbeh Má-
šenky páčil aj v Topoľčanoch, kde získala 
prvé miesto. Blahoželáme Linduške a že-
láme úspech aj v ďalších súťažiach. 
G. Cviková, foto archív rod. Mochákovej 
 
 
PODPORA PROJEKTU PRE MŠ 
Už dvakrát sa nám pre deti podarilo vy-
hrať projekty, ktoré vyhlasovala Raiff-
eisen banka, a to aj vďaka pochopeniu 
širokej radošinskej verejnosti. V tomto 
štvrťroku banka tiež vyhlasuje projekt na 
Podporu vzdelávania. Radi by sme túto 
výzvu opäť využili a projekt spracovali 
pod názvom „LEPŠIE A KVALITNEJŠIE PRE 
NAŠE DETI“. Jedná sa o materiálno-
technické vybavenie MŠ, ako aj o obnovu 

a zveľadenie priestorov školy. Je však 
potrebná podpora osobným podpisom 
v Raiffeisen banke Topoľčany. Hlasovanie 
za projekt prebieha od 1.6.2016 do 
30.6.2016. Budeme sa tešiť, milí Rado-
šinčania, keď podporíte aj tento projekt 
pre naše šikovné deti.  

Kolektív MŠ 
 
POĎAKOVANIE 
Radi by sme sa poďakovali za naše deti 
z MŠ tým Radošinčanom, ktorí podporili 
projekt „Spevavé radošinské deti“. Pod-
porou známych a neznámych sa podarilo 
projekt vyhrať a v súčasnosti spievajú deti 
aj so sprievodom získanej harmoniky, čo 
je dynamické oživenie spevu detí. Chvíle 
sú radostné a deti sú spokojné. Ďakujeme 
a tešíme sa na ďalšiu podporu a spo-
luprácu. 
 

Ďakujeme, kolektív MŠ 
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Od roku 2015 pracuje v obci nová or-
ganizácia. Po výročnej schôdzi v tom-
to roku  a zhodnotení  jednoročnej 
práce prinášame informáciu o jej 
vzniku a cieľoch, ktoré si stanovila. 
 
Základná organizácia Slovenského 
zväzu záhradkárov 14 – 105 Radošina 
(ZO SZZ RADOŠINA) bola založená na 
podnet prípravného výboru a obča-
nov Radošiny, ktorí majú záľubu v prá-
ci v záhrade a zaujímajú sa o správne 
pestovanie ovocných stromov, kríkov, 
viniča, zeleniny a okrasných rastlín vo 
svojich záhradách. 
Ustanovujúca členská schôdza sa ko-
nala 31. januára 2015. Na nej bol zvo-
lený výbor ZO a kontrolná a revízna 
komisia. Novovzniknutá ZO SZZ 14 – 
105 Radošina bola riadne zaregistro-
vaná na Slovenskom zväze záhradká-
rov v Bratislave a vystupuje ako samo-
statný právny subjekt. V súčasnej do-
be má ZO SZZ Radošina 23 zaregistro-
vaných členov. ZO SZZ má vo svojej 
činnosti plnú podporu od Okresného 
výboru SZZ v Topoľčanoch. Člen výbo-
ru našej ZO bol na okresnej konferen-
cii SZZ v Topoľčanoch zvolený delegát-
mi za predsedu kontrolnej a revíznej 
komisie OV SZZ Topoľčany, a tak má 
v okrese zastúpenie. 
Občania Radošiny sa združili do zá-
kladnej organizácie, aby sa mohli stre-
távať a vymieňať si skúsenosti a po-
znatky pri výsadbe a pestovaní ovoc-
ných stromov, kríkov, viniča, zeleniny 
a okrasných drevín. Ďalej sa chcú 
oboznamovať s tým, ako najvhodnej-
šie spracovať, skladovať v domácnosti 
ovocie, zeleninu a ich prebytky (mušt-

ovanie, zaváranie, sušenie a pod.), 
navzájom sa upozorniť a poradiť, kedy 
a ako bojovať proti chorobám 
a škodcom, naučiť sa lepšie spoznať 
život ovocných stromov a rastlín.  
ZO SZZ Radošina má záujem spolupra-
covať s ďalšími organizáciami v obci 
a zapájať sa do rôznych podujatí. Sna-
hou ZO bude založiť minisad o ploche 
cca 15 árov s ovocnými stromami, 
ktoré vymizli z chotára v katastri našej 
obce alebo upadajú do zabudnutia. 
Ide napríklad o tieto stromy: Moruša 
trnavská, ktorá má rôzne druhy fareb-
ných plodov (biele, čierne, modrofia-
lové), Oskoruša, Drieň s veľkým obsa-
hom vitamínu C v plodoch, Mišpula 
a iné druhy ovocných stromov a tiež 
kríky drobného ovocia. Plody týchto 
stromov budú môcť občania a deti 
ochutnať, keď začnú rodiť.  
ZO má záujem vytvoriť predpoklady 
na organizovanie odborných a prak-
tických školení a prednášok jednak 
našimi členmi, ktorí majú dlhoročné 
skúsenosti a mnohé vedomosti 
z oblasti, ale aj odborníkmi v oblasti 
ovocinárstva z Okresného výboru SZZ 
Topoľčany, prípadne i odborníkmi zo 
Slovenského zväzu záhradkárov v Bra-
tislave. 
ZO SZZ Radošina je otvorená pre všet-
kých a privíta ďalších záujemcov, ktorí 
sa chcú stať jej členmi.  
 
Za výbor ZO SZZ 14-105 Radošina 
tajomník Jozef Michler 
             
Držíme palce novej organizácii a teší-
me sa na ukážky ich pestovateľských 
úspechov.  

Spoločenská rubrika 
FEBRUÁR-MAREC-APRÍL 

 

 
 

Lukáš Mička 
Adam Piršel 
 
 

 
 

Sylvia Streďanská a Jozef Macháč 
 

 

50  
Katarína Badiarová 
Mária Grznárová 
Mária Kováčová 
Zuzana Habiňáková 
Milan Ďuriš 

60 
František Vlasák 
Pavel Sýkora 
Viera Nerpasová 
Editka Ondrejková 
Ing. Mária Gamanová 
Ing. Pavol Hauptvogel, PhD. 
Alena Gábrišová 
Miroslav Jantula 
Juraj Stískal 

70 
Mária Štreicherová 
Stanislav Vlasák 
Jolana Manasová 
Alžbeta Medeková 
Jozef Machovič 

80 
Dominik Grznár 
Jozefína Rojková 
 

 
 

Mária Krajčíková—81 rokov 
Božena Heráková—81 rokov 
Anastázia Bartošeková—81 rokov 
Jozefína Gábrišová—82 rokov 
Filomena Detková—82 rokov 
Alžbeta Baranovská—82 rokov 
Pavlína Vojtková—83 rokov 
Emília Bollová—83 rokov 
Milan Kaffka—83 rokov 
Emília Špániková—84 rokov 
Anna Nemčeková—84 rokov 
Emília Rajtarová—84 rokov 
Antónia Vadrnová—85 rokov 
Mária Antalíková—85 rokov 
Alexej Kováčik—86 rokov 
Anna Krošláková—87 rokov 
Veronika Ondrejková—88 rokov 
Mária Bartošeková—89 rokov 
Ján Cvik—89 rokov 
Veronika Bartošeková—89 rokov 
Mária Helbichová—91 rokov 
Jozef Lomov—92 rokov 
Helena Manasová—94 rokov 

Všetkým Vám prajeme veľa zdravia do ďalších 
rokov! 
 
 

 OPUSTILI NÁS 

Mária Gamanová—47-ročná 
Vlasta Kolková—89-ročná 
Jozef Krajčír—85-ročný 

Spomíname! 

Narodili sa 

Manželstvo uzavreli 

Okrúhle životné jubileá 

Pekného veku sa dožili 

Z receptov 
 
Kuracie stehná 
O tento recept sa so mnou podelila výborná kuchárka, ktorá roky varila 
v materskej škole. Po rokoch si na recept spomenula a tak oživila svoj jedálny 
lístok o chutný a jednoduchý recept.   
Kuracie stehná vykostíme, naklepeme, posolíme a z jednej strany obalíme 
v múke, rozšľahanom vajíčku a strúhanke. Uložíme do pekáča na papier na pe-
čenie na neobalenú stranu a pečieme asi 40 minút. Pred dopečením môžeme 
mäso pokvapkať maslom.  

Záhradkári v Radošine 

Rekonštrukcia zdravotného strediska 
Nielen obyvatelia Radošiny, ale aj ostatní pacienti navštevujúci Zdravotné stre-
disko v Radošine, si určite všimli vynovené priestory zdravotného strediska. 
Keďže najmä stav sociálnych zariadení bol havarijný, uskutočnila sa pomerne 
rozsiahla rekonštrukcia. Kompletnou rekonštrukciou prešli všetky priestory WC, 
vymaľované boli všetky chodby, priestory schodišťa ako aj čakární a vymenené 
boli všetky podlahy. Zároveň boli z čakární odstránené staré, hygienicky nevyho-
vujúce lavice. Nové lavice umiestnené do čakární sú hygienicky vyhovujúce 
a certifikované práve do zdravotníckych prevádzok. 
Celkovo boli náklady na rekonštrukciu nasledovné: 
inštalatérske práce vrátane materiálu - 7.844,61 €, murárske práce – 4 278 €, 
podlahy – 4 184,16 €, výmena okien - 3 488,80 €, materiál na rekonštrukciu  
– 6 495,43 €, lavice do čakárne - 2.839,20 €, SPOLU 29 130,20 € .  
Dbajme preto všetci o to, aby takto vynovené priestory slúžili v nepoškodenom 
stave pacientom čo najdlhšie. 
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H RY  A  I N É  NA  JA R  

Spomienky P. Brigana—3. časť 
 
Po Veľkej noci prišiel čas robôt na poli, 
v záhrade. Pre nás deti nastali tiež povin-
nosti podľa veku. Husi, kačice, kurence už 
boli vyliahnuté. Mali sme okolo nich pride-
lenú robotu - nosiť vodu, hľadať žihľavu, 
mlieť jačmeň pre kuriatka. Pre húsatká sme 
doniesli od potoka kúsok trávnika, aby sa 
naučili pásť na tráve. Boli smiešne, keď sa 
učili trhať trávu a pritom robili kotrmelce, 
lebo tráva sa odtrhla a ony sa neudržali na 
nohách. Neskôr nám ich mama dávala na 
pašu pred dom na ulicu a my sme ich strá-
žili a dopĺňali im vodu do panvice, lebo tam 
sa zmestilo málo vody a stará hus bola stá-
le smädná a malé by zase do veľkého kas-
tróla nedočiahli. 
To bola predpríprava na pasenie v Hliníku. 
Hliník, to bol raj na hry – tu sa zabúdalo na 
čas (aj na husi, kozy, kravy). Hrali sme sa na 
schovávačky. Keď sa niekto dobre schoval, 
niekedy sme ho aj nenašli. Tu sa stretali 
husári, kozári aj kravári. Tí, čo pásli husi 
a kozy, zostávali pásť v Hliníku a s kravami 
sa chodilo do Laštoka, k Čertovej peci či do 
Raja, pásavalo sa tam aj okolo sto kráv. Keď 
bolo pokosené, páslo sa na strniskách, väč-
šinou každý na svojom.  
V Hliníku dievčence každé leto odbavovali 
aj svadby – hrali sa na nevesty, uplietli si na 
hlavu venček, alebo si uviazali „čepiec“ zo 
zástery. Šaty doniesli, čo prišli v kanad-
ských balíkoch. To boli také, čo sa nedali na 
nič doma použiť, lebo ako doma hovorili, že 
šaty mali pás akurát na metlu, ale boli. 
Každý doniesol z domu nejakú maškrtu, 
šumienky aj kozací koňak a bola hostina. 
Ako takí výmyselníci robili sme aj zle. 
V Hliníku vyrážali cigáni „surovú“ tehlu. 
Nakopali hlinu, pridali plevy, vodu, vymiesi-
li nohami. Vyrážali ju v drevených formách 
a potom sušili. Obracali „na štorc“, na plo-
cho, skrátka na všetky strany a dávali do 
kozlíkov nariedko, aby sa ešte dosúšala. 
Pred dažďom ju chránili slamou. V „lajtoch“ 
mali navozenú vodu a my sme im ju povy-

púšťali, lebo sme vytápali sysľov. Len sme 
si neuvedomovali, že dostať do Hliníka vo-
du z Hlbočiny nebolo pre nich vôbec jedno-
duché, keďže nevlastnili povoz a za všetko 
museli platiť alebo odrábať. Bola to pre 
nich obrovská drina a my sme tak neroz-
vážne ničili ich úsilie. 
V neskoršom veku sme už mali chlapčenské 
záľuby – chovali sme zajace, holuby, ovce 
aj včely. Keď sme kúpili holubov, najskôr 
sme sa nevedeli dočkať, kedy znesú vajcia. 
Potom sme zase každý večer chodili kon-
trolovať, samozrejme rukou, či sa už vajce 
nepremenilo na mladého holuba. No čo iné 
mohli staré holuby urobiť? Len vyletieť 
z holubníka a nechať vajcia tak. S prvým 
úľom sme zase chodili po celom chotári. 
Včely boli také domotané, že nevedeli, kam 
sa majú vrátiť.  
V noci na prvého mája sadili futbalisti máj 
pri kultúrnom dome – bol vyzdobený kre-
povými mašľami a na spodnom konári sa 
hojdali pivové fľašky naplnené čiernou ká-
vou. Po domoch alebo bránach opierali 
mládenci máje (hrabové haluze), počet bol 
podľa počtu mladých dievčat a žien v dome 
a na druhý deň ich chodili s muzikantmi 
zhadzovať. Do domu išli s piesňou Sadíme 
my máje, pekné zelené, tým radošským 
dievkam na potešenie.... Za každú haluz 
zinkasovali nejaké peniaze a potom bola 
večer zase zadarmo zábava.  
Na chudobinci – v špitálskej záhrade 
(dnešný domov dôchodcov), bývali zábavy 
pod zeleným (hasičská, majáles, poľovníc-
ka...). Vyzdobila sa záhrada zelenými konár-
mi obvešanými krepovým papierom. Muzi-
kanti mali javisko na rebrináku, neskôr na 
traktorovej vlečke. My sme chodili okuká-
vať – vyškriabali sme sa na múr a odtiaľ 
sme mali výhľad na všetky strany, pokiaľ 
naši nezistili, že sme ušli. Takéto udalosti 
boli vzácne, lebo hrala živá hudba. Ako deti 
sme boli uchvátené osvetlením – žiarovky 
boli na elektrickej šnúre natiahnuté cez 
celý dvor. Neviem ako sa tam tancovalo, 
ale viem, ako asi vyzerali topánky po zába-

ve. Ešte si pamätám, že bývala zábava aj na 
betónovej kocke v lese nad vinohradom 
štátnych majetkov – teraz už je zasypaná 
a vysadená viničom. Blízko kocky bol nád-
herne tvarovaný strom, na ktorý sa nedá 
zabudnúť.  
Prvý deň v škole skončil pre mňa veľmi 
neslávne. Veľkí chalani išli fajčiť do zácho-
dov, ja som bol veľmi zvedavý, tak som išiel 
za nimi. Aby som ich však neprezradil, oni 
ma vyložili na povalu záchodov. Keď zazvo-
nilo, všetci utekali na zhromaždisko a ja 
som zostal nad záchodmi – bál som sa sko-
čiť. To bol môj prvý deň v škole. Mimocho-
dom, záchody boli takmer uprostred škol-
ského dvora pred oknami tried. Triedy boli 
na viacerých miestach. Na starom hostinci 
(uprostred Piešťanskej ulice) boli tri triedy, 
na chudobinci ďalšie a zvyšné v škole. Učilo 
sa doobeda aj poobede, lebo sem chodilo 
veľa cezpoľných. Na chudobinci – v špi-
tálskej záhrade, bolo aj ihrisko. Tu sa cviči-
lo, bolo aj doskočisko, cvičila sa spartakiá-
da, hrazda bola zase vonku za školou. Na 
chudobinci bola školská jedáleň aj dielne. 
Na štrkovom dvore sa len cez veľkú pre-
stávku prechádzalo – „geplovalo“.  
Voľakedy neboli telefóny, mobily ani face-
booky. Ak chcel sused čosi oznámiť susedo-
vi, musel to ísť povedať osobne. A už sa 
posadili pred dom na lavičku – „klebeticu“, 
vymenili si informácie, pozvali na jeden 
(rozumej pohárik), ponúkli koláčom či pa-
gáčom. Podelili sa o svoje radosti a starosti. 
A ako sa hovorí, starosti sa o polovicu 
zmenšili a radosti naopak zdvojnásobili. ■ 

Stavanie mája 
 
V sobotu 30. apríla od 18. hodiny bolo 
rušno pred kultúrnym domom v Radošine. 
Pracovníci Obecného úradu pripravili máj, 
členky speváckeho súboru Radošania spo-
lu s deťmi ozdobili máj stužkami a potom 
to vypuklo. Prítomní muži máj postavili, 
Radošania zaspievali pár pekných piesní 
a Duo KENT hudobnou a speváckou pro-
dukciou spríjemňovalo prítomným obča-
nom posedenie pri guláši. O tom, že sa 
akcia vydarila, svedčí nielen hojný počet 
zúčastnených občanov, ale aj pekné zvuky 
piesní, ktoré sa niesli Radošinou do ne-
skorých večerných hodín. 
Za vynikajúce zabezpečenie akcie a kva-
litný guláš patrí vďaka mužom z Obec-
ného úradu a „šéfkuchárovi“ Petrovi Šug-
rovi. Za sponzorské dodanie mäsa ďakuje-
me majiteľke Zmrzliny v Radošine p. Beč-
kovej.    

Prekvapenie na dvore alebo  
Nám sa ešte stále liahnu kuriatka 
 

Dedo ráno povedal: „Mali sme na dvore kvoč-
ku a stratila sa. Buď sa sama podsypala alebo 
ju niečo odnieslo.“ Dlho sme po nej pátrali, 
ale nenašli sme ju. Po čase nás dedo zavolal, 
aby sme zobrali baterky a išli s ním na šopu. 
Sliepku videl predtým na dvore žrať. Presvie-
tili sme všetky tmavé kúty a objavili sme ju 
sedieť na starom kolese od káry. Sliepka mala 
nanesených asi tridsať vajec, niektoré boli 
teplé, ako povedal dedo – obsadené. Dedo 
vybral klonku, dali sme tam slamy a tie teplé 
vajíčka sme tam podložili pod kvočku. Sliepka 
sa pokojne zahniezdila a sedela. Mala deväť 
vajíčok. Každý deň sme jej nosili vodu, žrádlo 
a počúvali to kuracie píííp. Po týždni sme 
objavili jedno tmavé kuriatko, na druhý deň 
ďalšie, to bolo biele. Dali sme ich do škatule 
s handrami na radiátor a keď svietilo slnko, 
prekladali sme ich na okno. Mama kúpila 
„štartér“ pre nádvorné kuriatka a keď sa 
naučili zobkať a piť, mali výbeh vo vtáčej 
klietke na okne. O týždeň sa vyliahli ďalšie 
dve červenkavé kuriatka. Väčším už vyrastajú 
pierka a tieto malé sa učia zobkať a piť. Keď 
sa začne stmievať, tie väčšie sa dožadujú 
spánku v škatuli. Začnú veľmi pišťať. Vtedy 
ich preložím do škatule k tým malým 
a spokojne štebocú, až celkom stíchnu. „Tie 
ostatné sa už nevyliahnu, lebo boli zle zase-
dené,“ povedal dedo a ten tomu rozumie. 
Dnes sme im urobili malý výbeh vyhrievaný 
žiarovkou a ony sa tam tešia spolu s mamou.  
Jednoducho, mama je  mama! 

Paľko Goryl 

Foto: G. Cviková 
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Jarná časť sezóny 
 
Milí futbaloví priaznivci, po zimnej pre-
stávke a príprave prišli na rad odvetné 
zápasy. 
A-mužstvo 
Naši dospelí vykročili do odvetnej časti 
remízou. Po kolísavých výkonoch doma či 
vonku sa výkonnosť nášho A-mužstva 
stabilizuje a to hlavne doma, kde podáva-
jú kvalitné výkony. Posledné domáce zá-
pasy podali tímový výkon, chlapci sa zom-
kli, potrápili momentálne 1.mužstvo 
(Veľký Lapáš), porazili 5. mužstvo (Alek-
šince) hlavne skvelým druhopolčasovým 
výkonom a v poslednom domácom zápa-
se zvíťazili nad 3. mužstvom (Horná Kráľo-
vá). Určite mi na zápasoch prítomní fanú-
šikovia dajú za pravdu, že za tieto domáce 
výkony patrí hráčom pochvala. Do tímu 
zapadli naši dvaja dorastenci (Marko 
Siget, Kamil Minárik), ktorí si už stihli 
otvoriť gólový účet aj v mužstve dospe-
lých. 
Dorast 
Do jarnej časti vstúpili pod vedením tré-
nera Tomáša Vičana ml. Vystriedanému 
trénerovi Jozefovi Jankovičovi ďakujeme 
za jeho dobre vykonanú prácu, hlavne 
jeho zásluhou vstúpili dorastenci do jar-
nej časti výborne. V prvých piatich kolách 
nenašli premožiteľa. Po víťazstvách prišla 
už aj remíza a bohužiaľ aj vysoká prehra   

s prvým družstvom tabuľky. Čaká ich už 
iba posledný zápas na pôde Urminiec. 

Žiaci 
Chlapci začali svoje odvetné zápasy pre-
hrami, aj keď proti Veľkým Ripňanom 
mohli získať minimálne bod, lenže dopla-
tili na nevyužívanie šancí. Ťažkí súperi 
preverili kvalitu mužstva a ukázali nejaké 
tie nedostatky, ktoré sa dajú odstrániť len 
poctivými tréningovými jednotkami a lep-
šou hernou disciplínou. Po prehrách prišla 
už aj výhra v Kuzmiciach, čo by mohlo 
našich žiakov naštartovať za ziskom 
ďalších 6 bodov v posledných 2 zápasoch 
sezóny.  
Prípravka 
V družstve našich najmenších nastala 
zmena na trénerskom poste. Mgr. Peter 
Čierňava vystriedal Daniela Vlasáka, kto-
rému ďakujeme za odštartovanie výchovy 
našich nádejí. Vstup do odvetnej časti 
sezóny nevyšiel, keď nedokázali aj trochu 
nešťastne streliť ani gól. V ďalšom zápase 
neudržali vedenie a nakoniec si priniesli 
prvý bod jarnej časti zo súperovho ihriska. 
Zaznamenali sme už aj výhru z Jacoviec. 
Doma im zatiaľ nie je súdené zvíťaziť. Na 
nápravu majú posledný domáci zápas       
s Prašicami. Ale keďže vieme, že každý 
začiatok je ťažký, veríme, že nám z nich 
raz vyrastú aj posily do nášho A-mužstva.    
 

Text a foto: Martin Kolka 

 

Prípravka—1 výhra jarnej časti 

Horný rad zľava: Samuel Deanko, Martin 
Modrovič, Jozef Rolinec (K), Tomáš Vyhlídal, 
Lukáš Krška, Šimon Krajčír, 
Dolný rad zľava: Martin Piršel, Samuel Hubin-
ský, Nikolas Bohuš, Lukas Kratochvíl, Juraj 
Vanko, Andrej Machovič 
Ležiaci: brankár Patrik Jánoš 

ŠK Radošina—MFK Alekšincde, 
3:1, (Kamil Minárik  1. gól  
v A-mužstve  

Vytrvalosť sa opláca  
S Matúšom Grznárom som robila rozho-
vor možno pred dvomi či tromi rokmi. 
V jeho športovom živote sa dosť zmenilo 
a rada sa s vami podelím o jeho úspechy. 
Tvrdou prácou na svojom tele, odrieka-
ním, tvrdým režimom, sa pripravoval na 
jarné súťaže v minulom roku. Pred brána-
mi súťaže (asi mesiac pred súťažou), mu-
sel skončiť prípravu pre náhle ochorenie 
a nejaký čas strávil v nemocnici. Po ná-
vrate z nemocnice zistil, že stratil 15 kg 
svalovej hmoty. Ani táto skutočnosť ho 
neodradila od práce na sebe a snahe 
skúsiť to opäť a zaradiť sa tam, kde skon-
čil. Mesiace po návrate z nemocnice sa 
niesli v duchu diéty a rehabilitácie orga-
nizmu bez tréningu a námahy. Koncom 
júla sa opäť vrátil k tréningom, ale bolo 
to veľmi ťažké, pretože telo si za ten 
čas odvyklo. Nevzdal sa, pravidelne tré-
noval a postupne začala pribúdať svalová 
hmota. O súťažiach neuvažoval, chcel sa 
dostať na úroveň, kde skončil pred ocho-
rením. Zlom nastal v jeseni, po návšteve 
pohárovej súťaže. Oslovil svojho trénera, 
spolu všetko zhodnotili, prebrali a záve-

rečné slovo bolo ísť do toho. Opäť tvrdý 
tréning, úspechy sa striedali s nedostat-
kom psychických síl. Pri všetkom dobrom 
aj zlom stál pri Matúšovi jeho tréner, 
ktorý ho vždy podržal a spolu našli zmy-
sel toho, čo robí. 16. a 17. apríl 2016 boli 
dni súťaže. Prvá sa konala v Trenčíne - 
Majstrovstvá Slovenska juniorov, kde 
Matúš súťažil v najťažšej váhovej kategó-
rii a obhájil 4. miesto, aj keď si myslí, že 
to malo byť aspoň tretie. Hlavné ale bolo, 
že obhájil výsledok spred dvoch rokov. 
Na druhý deň sa konala prestížna medzi-
národná súťaž Amix Patriot Cup vo Vra-
nove nad Topľou. Súťažil v otvorenej 
kategórii kulturistika juniorov open, kde 
bolo 12 súťažiacich a Matúš sa stal víťa-
zom. Porazil dvoch majstrov Slovenska 
z predchádzajúceho dňa. Tieto neopísa-
teľné chvíle stále vstrebáva. Tretiu súťaž 
absolvoval len v rámci skúseností a mo-
tivácie do budúcna, boli to Majstrovstvá 
Slovenska mužov a konali sa v Dubnici 
nad Váhom. Aj tu súťažil v najťažšej vá-
hovej kategórii medzi obrovskými borca-
mi, oveľa staršími a skúsenejšími. Aj na-
priek tejto skutočnosti spomedzi 19 súťa-
žiacich sa umiestnil na 9. mieste. Ukázal 

sa v super forme a dokázal, že za pár 
rokov bude rovnocenným súperom. Naj-
bližšia súťaž, na ktorú sa chystá, sa bude 
konať v čase uzávierky našich novín 
a podľa Matúša to bude najprestížnejšia 
súťaž spomedzi týchto, bude to IFBB Dia-
mond Cup v Žiline, kde bude súťažiť 
v otvorenej kategórii juniorov. Veľká vďa-
ka patrí trénerovi, priateľke a rodičom, 
ktorí ho podporujú a pomáhajú zo všet-
kých síl.  
 
Za podelenie sa o zážitky a skúsenosti 
ďakuje G. Bahelková.  
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